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Народне мистецтво кримсько-татарського народу — яскраве 
явище художньої культури. Серед різноманіття його видів і жан-
рів, вишивка займає провідне місце в оздобленні предметів побуту, 
окраси інтер’єру, а головне — вона відіграє важливу художньо-
функ ціональну роль у формуванні художнього образу народного 
одягу.

Орнаменти вишивки — закарбована генетична пам’ять народу. 
Це безцінне джерело для вивчення складної і трагічної етнічної іс-
торії народу, його звичаїв та обрядів, вони виявляють культурні вза-
ємовпливи і взаємоконтакти з іншими народами. Впродовж століть 
в процесі історично-культурного розвитку народ створював і дово-
див до досконалості вишиті узори, в лініях орнаментальних мотивів, 
їх розміщенні, в кольорі, народних назвах спостерігається глибока 
образна спостережливість, уміння доводити образи до високої сим-
воліки і емоційної наснаженості.

Сьогодні, в час повернення кримсько-татарського народу на ет-
нічну батьківщину, питання вивчення і відродження тради ційного 
народного мистецтва сприймається як повернення до своїх коренів, 
споконвічної історії і культури, етногенезу, це питання політичної 
ваги, воно має значну наукову і художню цінність. Ось чому сьо-
годні вірне розуміння традицій, історії, вивчення їх розвитку до-
зволяє кримсько — татарському народові відновити справжні цін-
ності культури, його етнокультурну пам’ять. Численні опитування 
населення, спогади очевидців, дали можливість з’ясувати, що під час 
трагічного переселення татар з місць постійного проживання, жін-
ки як найцінніше забирали в невідому дорогу вишиті речі, народний 
одяг, і як пам’ять, як святиню, зберігали їх і з ними повернулися до-
дому.

Метою статті є вивчення орнаменту на численних предметах 
побуту кримських татар, що виконані золотою, срібною, крученою 
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металевою ниткою, блискучими лелітками, мішурою, золотими шну-
рами. Матеріалом для виготовлення предметів слугувало домоткане 
полотно з льону та бавовни, що мало у татар назву «атма», широко, 
особливо для святкового одягу, використовували оксамит високих 
сортів. Саме цей матеріал гармонічно поєднується з вишивкою зо-
лотом і сріблом, підкреслюючи і виявляючи глибину його поверхні, 
насиченість кольору.

Стаття ставить за мету на основі аналізу музейних і приватних 
колекцій вивчити і ввести до наукового обігу зразки вишивки золо-
том і сріблом, які мали широке розповсюдження в предметах побуту 
і одягу татар в ХІХ–ХХ ст. і на сьогодні мають велику наукову і ху-
дожню цінність.

Кримський республіканський краєзнавчий музей, що в 1920–
1930-х носив назву Центральний музей Тавриди, є скарбницею уні-
кальних зразків золотної кримсько-татарської вишивки. На почат-
ку ХХ ст. у зв’язку з війною, розрухою під час громадянської війни, 
зміною умов побуту, відбувається згасання художніх промислів. 
Інтерес до відродження кустарних промислів з’являється в серед-
овищі кримсько-татарського народу в 1930-х. Відбувається посту-
пове налагодження господарства, відновлюють свою діяльність 
художні артілі. У містах серед творчої інтелігенції виникає інтерес 
до народного мистецтва, розпочинається активне вивчення і колек-
ціонування найбільш цікавих зразків народної творчості, в першу 
чергу орнаментів вишивок. Саме в цей час утворюються найбіль-
ші музейні колекції творів декоративного мистецтва в таких цен-
трах як Бахчисарай, Євпаторія, Алушта, Ялта, Сімферополь та ін. 
Починають функціонувати майстерні для яких музеї стали школою 
вивчення тих чи інших видів народного мистецтва.

На сьогодні найбільша колекція вишивок зберігається у Сім-
феропольському краєзнавчому музеї. Це різноманітні предмети 
одя гу — як чоловічого, так і жіночого, — оздоблені вишивкою зо-
лотом і сріблом. Це «очкур» — чоловічий пояс, «ень капак» жіно-
чі нарукавники, «чорапбав» — чоловічі і жіночі підв’язки, «юзбез» 
— рушники, «марама» та «шербенті» — головні покривала, «каби 
китаб» — сумки для книг, — «уйне ястик» — мініатюрна подушеч-
ка,  «ястик» — подушка, «кисе» — кисет для табаку. Перелічені екс-
понати надійшли до музею від експедиції Г. А. Бонч-Осмоловського 
у 1923 р. Вироби збиралися для етнографічного відділу російського 
музею в Ленінграді і деяка частина їх надійшла до Центрального му-
зею Тавриди [1].
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Усі орнаментальні композиції шитва виконані золотом, ці доро-
гоцінні фрагменти вишивки можно порівняти з ювелірним мистец-
твом. Поверхня шитва має високий рельєф, побудований на мінли-
вій грі світла і тіні.

Усі вироби ХІХ–ХХ ст. різноманітні за технікою виконання. 
Слід відзначити і той факт, що золота вишивка була приналежніс-
тю міського середовища, нею прикрашали вироби більш заможні 
верстви населення, враховуючи її коштовність та складність вико-
нання.

Найбільш давня з датованих вишивка відноситься до 1860 р., 
як зазначено на одному з вишитих рушників, який походить з Су-
данського району, про що свідчать зображення якорів, вигаптова-
них по всьому полю виробу. Вишивка виконана технікою «татар- 
ишлиме» — або — татарська глуха гладь.

В еволюції узорів золотної вишивки можна пересвідчитись дос-
ліджуючи і співставляючи кольорові ескізи, виконані Аравіє Єфен-
дієвою з написом дати «1930».

Орнамент вишивки цих пам’яток вишивки — рослинний. Це 
зображення гвоздик, тюльпанів, незабудок, інших польових квітів. 
Широко вживаними в орнаментах є зображення у вигляді букету, 
в якому ваза вишивається у вигляді корзини, абож трикутника, чи 
трапеції. Характерною особливістю є те, що середниною є пряма 
лінія з квітами та листям, що розміщується на ній з обох кінців. 
Іноді присутнім є елемент вишивки, характерний лише для степово-
го район, який зображується у вигляді серця- «джерек», по обидві 
сторони від якого відходять звивисті гілки на яких зображені де-
коративно перероблені зображення пуп’янок, невеличких гілочок 
та квітів різноманітного абрису. Вони або звернуті один до одного, 
або поєднані вибагливим малюнком гілки. Малюнки із зображенням 
букету, в яких ваза має вигляд трикутника можно віднести до сим-
волу плодючості, уособленням домашнього вогнища, захисту дітей 
від злих духів [2]. Обов’язковим елементом є зображена з обох бо-
ків квітка, або лисття, що повернуті вниз своїми голівками. Гілки 
з квітами окремо відходять від центрального основного стовбура, 
інші, що відходять від центру мають спрямування до гори і наче 
всі» дивляться» на сонце. Кожний з елементів повторюється три-
чі, характерним є те, що зображення виконані в фас на однаковому 
проміжку одне від одного. Уважне вивчення і співставлення різних 
вишивок цього часу, дає підставу зауважити, що букети, виконані 
по боках мають гаму кольорів, відмінну від центрального. Техніка 
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виконання цих вишивок має місцеві назви — «мклама», «ілан баур», 
«ізюмчик», «шекер паре» [5]. Кожний з рушників має обрамлення 
у вигляді вузького бордюру, що виявляє як композиційний центр 
зображення корзини чи букету квітів з симетрично розміщеним ма-
люнком.

Вибір кольору, його найрізноманітніших сполучень і відтінків 
є своєрідним осмисленням і образним світосприйняттям оточуючої 
природи, краси її барв і форм. Поєднання символічних зображень 
у вишивці — це наслідок давніх вірувань і народних уявлень про світ 
і місце людини в ньому.

Аналізуючи орнаментальні мотиви на чоловічих підв’язках «чо-
рапбав», що також традиційно виконувалися золотим і срібним шит-
вом, можна також зауважити, що основою є хвиляста лінія «суу» 
тобто вода, або «сюлюк» — пиявка [5]. Надзвичайно популярним є 
вживання такого поширенного елементу, як турецький огірок», що 
виконується з металевих ниток і леліток. Іноді буває, що підв’язки 
обшивають тканою тасьмою зеленого кольору. Основний малюнок 
вишито золотою ниткою технікою «сарма».

Наступний малюнок виконано на виробі який має назву «ма-
рама». Вишивка виконана переважно ниткою муліне з незначним 
додаванням золота. Це двухстороннє шитво, що виконано на са-
моробній надзвичайно тонкій тканині. Цетром кожної компози-
ції є незабудка або сердечко. Уся композиція виконана у вигляді 
гілки з листям. Центральний стовбур — лінія «суу», або «сюлюк», 
у південно бережних кримських татар цю лінію називають «егри 
дал» — крива гілка [3] по обидва боки якої розміщене листя у ви-
гляді трилисника, що виконані золотом і сріблом з незначним до-
даванням муліне. Інший малюнок демонструє вишивку, що має ду-
же просту композицію — це гілочка з незабутками і пуп’янками. 
Характерним є те, що всі малюнки мають обрамлення у вигляді 
бордюрів, які виконані ниткою муліне, або оброблені гачком чи 
при ши тою тасьмою.

Найбільшим багатством узорів, різноманітністю кольорового 
рішення відзначаються «юзбези» — рушники. Характерною особли-
вістю їх композицій є центр — квітковий мотив, що повторюється 
трирчі. Всі три малюнк можно віднести до композиції «ад» і «рай». 
Такого типу орнамент за мусульманською традицією символізує 
«ад», якщо трикутник повернуто донизу, і «рай», якщо догори [2]. 
Всі з аналізуємих пам’яток мають спільну обробку сторін виробу — 
обмеженням через край бавовняною ниткою. До цієї ж тами можно 
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віднести зображення на «каби китаб» — сумка для книг, де в оздо-
блені використано зображення трикутників, що повернуті або 
до низ, або угору. Сам же центральний мотив шитва має рослинний 
характер вишивки.

Цікавими є оздоблення таких характерних у побуті предметів 
як кисети. Кожний з малюнків має спільне в їх формі — це розріз 
з лиця вгорі виробу, обшиття мішурою та бахромою що різниться 
за якістю і коштовністю. Характерним орнаментальним мотивом 
є зображення квітів у вазі, яке умовно можно порівняти як мотив, 
що йде з давнини — «Дерево життя». Основою тут є трикутник, 
в якому спостерігаємо різноманітні квіти, що поєднуються з таки-
ми орнаментальними мотивами як «сердечко» та «турецький огі-
рок». Якщо звернутись до малюнків, що були зроблені свого часу 
В. В. Контрольською під час її ретельного дослідження кримсько- 
татарської вишивки, можна зробити висновок про орнамент кісету 
належить до вишивок степового району. Саме для цього регіону 
характерним є використання та поєднання в одній композиції та-
ких орнаментальних елементів як «дільде», «джерек» — сердечко, 
квітка нарцису та «огірок». На іншому малюнку кисет виділяється 
орнаментальним оздобленням та оформленням, обшивкою мішу-
рою. Орнамент основного мотиву виконано ниткою вохристого 
кольору, а решта елементів — золотою, вгорі виділяється хвиляста 
лінія поширеного у таких виробах мотиву. Техніка вишивки кисетів 
— виключно виробів чоловічого побуту — «кисе», «татар ішлиме», 
«сарма», «арпачали борозна».

Аналізуючи орнаментальне вирішення «мініатюрних подушок» 
[1], зауважимо, що всі вони виконані рослинним орнаментом. Ма-
теріалом для вишивки слугувала золота, срібна, золота кручена нит-
ка, мішура, що виконані на оксамиті глибокого вишневого кольору. 
Ценром композиції є елемент у вигляді корзини з квітами. Техніки 
виконання: «ілан баур», «татар ішліме», «пул». Вишивка виконана 
іншими техніками: «деніс долгаси», «диван каш кубекли», «сарма», 
«текіе аннали киз баклава», «букме». Крім вишивки золотом, поши-
рення мала і вишивка сріблом.

Цікавим елементом жіночого вбрання були «ень капак» — на-
рукавники. Їх особливістю було те, що вони знімались і переши-
вались на нову сукню, адже їх вишивка дуже коштовною і високо 
цінувалася. Основне тло їх оксамит вишневого кольору на якому 
вишукано і рельєфно виглядає вишивка золотом. Для того, щоб ру-
кав щільно прилягав до руки, використовували підкладку — цупкий 
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папір. Основним мотивом вишивки слугував рослинний орнамент, 
що складався з квітів незабудок, тюльпанів, вибагливих за абрисом 
гілок. Для вишивки використовували золоті та срібні нитки, тасьму, 
кручені металеві шнури. Техніки виконання: «сарма», «татар ішли-
ме», «ілан баур», «букме».

Одже, аналіз вишивок, що зберігаються в колекції музею в Сім-
ферополі, дають підстави для наступних висновків і уза гальнень. Всі 
вироби як побутового призначення, так і елементів одягу, прикра-
шені рослинним орнаментом, який виконано золотою та срібною 
нит кою з додаванням кольорової нитки муліне. Ор наментальний мо-
тив, як правило складався з трьох елементів, з яких бокові були від-
мінні за кольоровою гамою. Кожний мотив повторюється через пев-
ний ритмічний інтервал. Чергування елементів складають певні групи 
як по забарвленню, так і за малюнком. Так, якщо малюнок на виробі 
залишається незмінним, варіюється кольорова гама — то тепла, то хо-
лодна. Саме це вносить різноманітність і декоративність в оздоблен-
ня вишивкою золотою та срібною нитками. До того ж, тло глибоко-
го, переважно вишневого кольору посилює враження мерехтливості 
і споріднює вишивки кримсько-татарського народу з коштовними 
ювелірними виробами. Саме в гаптуванні золотом і сріблом виявля-
ються давні художні традиції, що виявляють назви як технічних засо-
бів шитва, так і назви орнаментальних мотивів, їх місцезнаходження, 
що підтверджує збереженість оберегової функції.
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